



守护生命 “救”在身边

——探访四川省红十字应急救护培训基地



学生进行互动答题。



开展培训活动。



学生体验打绳结。

■ 培训更显“趣味” 解锁应急救护技能

相较于传统的单向知识输出，应急救护培训基地则通过“场景式+情景式+体验式”教育方式进一步增强了交互性。例如，安全知识人机互动系统通过平板电脑与大屏幕的交互操作完成答题，首先体验者通过大屏幕了解火灾事故的发生过程，然后再通过平板电脑进行答题。值得一提的是，答题内容用三维引擎模拟真实灾难事故，具备真实感和代入感，并在相应知识点弹出问题让体验者进行答题，所有问题的选项同样会进行三维模拟演示，让体验者更清晰地知道安全操作的重要性。“这个系统的优点在于进一步增强了体验者的参与度，同时让知识更有效地进行传播，互动答题结果也直观地反映出教学效果。”基地负责人介绍道。

据探班员了解，自四川省红十字应急救护培训基地开馆以来，通过充分发挥红十字应急救护培训基地辐射带动作用，帮助医护人员、居民、学生牢牢掌握应急避险技能，切实减少了意外伤害、自然灾害、突发事件给个人带来的伤害。居安思危，立见于行。读者朋友们，趁着秋高气爽，何不带着家人朋友，到应急救护基地培训沉浸式解锁更多应急救护技能，提升自我防范意识和自救互救水平，防患于未然。

运动扭伤时怎么处理？地震火灾时如何逃生？意外溺水如何自救、施救？……

近日，四川科技报探班员走进位于成都市成华区东秀一路的四川省红十字应急救护培训基地（以下简称“应急救护培训基地”），学习应急救护知识，掌握应急避险技能，做守护自身生命安全的第一责任人。

黄梅兰

■ 数智赋能“情境” 互动式教学成效十足

走进应急救护培训基地，只见基地负责人正忙着整理刚刚结束的科普活动资料。据其介绍，基地于2019年正式对外开放，如今年均开展活动约100场次，通过“场景式+情景式+体验式”教育方式，将日常应急救护知识辐射进学校、社区和家庭，惠及周边乃至更多地区的市民。

“应急救护培训基地对外开放区域主要分为体验区和培训区。”基地负责人一边介绍，一边带领探班员来到体验区。只见体验区入口处摆放了一座纯白色书本形雕塑。“这座雕塑上方安装了投影及红外感应设备，当这些设备打开时，手绘动漫内容就会自动投射到雕塑上，此时体验者可通过触摸雕塑，感应式翻阅投影内容，同时伴随开放性声光影音，体验到虚拟互动翻书的乐趣。”基地负责人说。

此外，体验区还设置了VR科普体验、VR人机互动、VR交通安全、VR灾难体验、VR运动心率监测动感单车、安全模拟、逃生绳结、应急用品、生命健康安全科普体验教室、应急救护等体验项目。

“VR项目听起来很有趣，我可以现场体验一下吗？”在探班员的询问下，基地负责人推荐了VR灾难体验项目。

在体验区，探班员还看到了在外观上高度还原神舟飞船返回舱的VR科普太空舱。VR科普太空舱可模拟乘坐飞船遨游浩渺太空时四周寂静无声、时间如屏息般停止的场



学生体验 VR 灾难体验项目。



VR 体验区。

景，体验者体验时仿佛真的穿越了时空，能够完全沉浸在虚拟世界中。“VR 科普太空舱内还安装了太空探索软件以及生命安全教育软件，其中生命安全教育软件通过第一视角带领体验者进入人的身体内部，观看血液循环、神经元发出的信号等，以此探索生命的奥秘。”基地负责人如是说。



仿真拟人模型。



网络安全为人民 网络安全靠人民

2023年国家网络安全宣传周

主办单位：

中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、
中国人民银行、国家广播电视台总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联

